
 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 
ΠΡΟΣ ΜΜΕ  
 

 

17 μέρες μέχρι τις Εκλογές: Υγεία, ΓεΣΥ και Ασθενείς – Από τη Μεγαλύτερη 

Κοινωνική Μεταρρύθμιση στην επόμενη μέρα 2026+.  

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΥ ΈΡΓΟΥ - ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΣ 

ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ - ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟ ΥΓΕΙΑΣ 

Κοινή ανακοίνωση 

Μίλτος Μιλτιάδους - Υπεύθυνος Χαρτοφυλακίου Υγείας 

Μιχάλης Ο. Ιωαννίδης - Συντονιστής Συμβουλίου Παρακολούθησης Κυβερνητικού Έργου 

ΔΗΣΥ 

Η Υγεία ως Αδιαπραγμάτευτο Δικαίωμα του Πολίτη 

Σε ακριβώς 17 ημέρες, οι πολίτες της Κύπρου καλούνται να λάβουν μια κρίσιμη απόφαση για το 

πολυτιμότερο αγαθό: την υγεία τους.  

 

Η εκλογική αναμέτρηση της 24ης Μαΐου 2026 θα καθορίσει αν η μεγαλύτερη κοινωνική 

μεταρρύθμιση από την ίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας θα θωρακιστεί και θα εξελιχθεί, ή αν 

θα αφεθεί στον κίνδυνο του εκτροχιασμού και της στασιμότητας.  

 

Για τον Δημοκρατικό Συναγερμό, η υγεία δεν αποτελεί προνόμιο για τους λίγους, αλλά 

αδιαπραγμάτευτο δικαίωμα για τον κάθε πολίτη. Το Γενικό Σύστημα Υγείας (ΓεΣΥ), με 

προϋπολογισμό που πλέον ξεπερνά τα 2 δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως και με κάλυψη άνω του 

ενός εκατομμυρίου δικαιούχων, αποτελεί τον ισχυρότερο πυλώνα κοινωνικής αλληλεγγύης της 

χώρας μας.  

 

Η δική μας προσέγγιση εδράζεται στην τεκμηριωμένη ικανότητα υλοποίησης και σε ένα 

συγκεκριμένο πλάνο που διασφαλίζει τη συνέχεια της οικονομικής ευρωστίας και την ποιότητα 

του συστήματος, την πάταξη των καταχρήσεων και τη συνεχή αναβάθμιση των παρεχόμενων 

υπηρεσιών . 

2013-2023: Η Δεκαετία της Ιστορικής Υλοποίησης 

Η αξιοπιστία της πρότασής μας για το μέλλον θεμελιώνεται στο αδιαμφισβήτητο και μετρήσιμο 

έργο που επιτελέστηκε κατά τη διάρκεια της δικής μας διακυβέρνησης. Τερματίσαμε 53 



 

 

ολόκληρα χρόνια προεξαγγελιών, αναμονής και υποσχέσεων, κάνοντας το ΓεΣΥ 

πραγματικότητα: 

1. Εφαρμογή της Μεγαλύτερης Μεταρρύθμισης: Υλοποιήσαμε με αποφασιστικότητα τις 

δύο φάσεις του συστήματος (Φάση Α' το 2019 και Φάση Β' το 2020), προσφέροντας για 

πρώτη φορά πλήρη εξωνοσοκομειακή και ενδονοσοκομειακή φροντίδα, ισότιμα, σε 

ολόκληρο τον πληθυσμό. 

 

2. Δραστική Μείωση Ιδιωτικών Δαπανών και Ανικανοποίητων Αναγκών Υπηρεσιών 

Υγείας: Πέτυχαμε την ιστορική μείωση των δαπανών που πλήρωναν οι πολίτες από την 

τσέπη τους (out-of-pocket) από το δυσβάσταχτο 34% το 2018 στο 10% το 2021, 

τοποθετώντας την Κύπρο κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο και ανακουφίζοντας χιλιάδες 

νοικοκυριά και παράλληλα στην πρώτη θέση σε όλη την Ευρώπη, με σχεδόν μηδενικές 

ανικανοποίητες ανάγκες υπηρεσιών υγείας (~0,2%). 

 
3. Θεσμική Αυτονόμηση και Αναδιοργάνωση: Ψηφίσαμε τον Νόμο 73(I)/2017 για την 

ίδρυση του ΟΚΥΠΥ, θέτοντας τα θεμέλια για τη διοικητική και οικονομική αυτονόμηση των 

δημόσιων νοσηλευτηρίων, ώστε να λειτουργούν σε σύγχρονα πρότυπα. 

 

4. Ιστορικές Επενδύσεις σε Υποδομές: Δρομολογήσαμε και υλοποιήσαμε 49 μεγάλα έργα 

υποδομής σε όλη την επικράτεια, με συνολική δαπάνη που υπερβαίνει τα 270 εκατομμύρια 

ευρώ. 

 

5. Άμεση Πρόσβαση σε Καινοτόμα Φάρμακα: Διαμορφώσαμε τους μηχανισμούς ώστε 

μέσα σε μια τριετία (2020-2023) να ενταχθούν στον ΟΑΥ περισσότερα από 100 νέα 

καινοτόμα φάρμακα, σώζοντας ζωές και προσφέροντας ελπίδα σε ασθενείς με σοβαρές 

παθήσεις. 

2023 - Σήμερα: Η Περίοδος της Εποικοδομητικής Αντιπολίτευσης και της Προστασίας 

του Συστήματος 



 

 

Από τη θέση της υπεύθυνης αντιπολίτευσης, ο Δημοκρατικός Συναγερμός λειτούργησε ως ο 

αυστηρός εγγυητής του ΓεΣΥ, προστατεύοντας τον θεσμό από παλινωδίες και πιέσεις, ενώ 

ταυτόχρονα προώθησε λύσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο: 

1. Διάσωση του Εθνικού Ινστιτούτου Καρκίνου: Όταν εντοπίσαμε κωλυσιεργίες και 

σκέψεις εγκατάλειψης του έργου από την εκτελεστική εξουσία, παρεμβήκαμε δραστικά 

μέσω του κοινοβουλευτικού ελέγχου, αναγκάζοντας την κυβέρνηση να δεσμευτεί εκ νέου 

για την προώθηση αυτού του κρίσιμου ογκολογικού φορέα. 

 

2. Ανάδειξη Ευρωπαϊκών Λύσεων για τα Φάρμακα: Αναλάβαμε ηγετικό ρόλο στο 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, υπερψηφίζοντας και προωθώντας πρωτοβουλίες για την 

ευρωπαϊκή κοινή προμήθεια φαρμάκων μεταξύ των κρατών-μελών, ανοίγοντας τον δρόμο 

για ταχύτερη και φθηνότερη πρόσβαση των Κυπρίων ασθενών σε εξειδικευμένες θεραπείες. 

 

3. Αυστηρός Έλεγχος για τις Λίστες Αναμονής: Αναδείξαμε το δομικό πρόβλημα των 

λιστών αναμονής  σε συγκεκριμένες ειδικότητες καθώς και την ορθή λειτουργία του 

Προσωπικού Ιατρού και την αξιοποίηση του θεσμού. 

 

4. Προστασία του Ιατρικού Κόσμου: Προωθήσαμε νομοθετικές πρωτοβουλίες για την 

προστασία των δημόσιων λειτουργών, των ιατρών και των νοσηλευτών από φαινόμενα 

βίας στους χώρους εργασίας, διασφαλίζοντας ένα ασφαλές περιβάλλον για όσους 

βρίσκονται στην πρώτη γραμμή της υγείας. 

5. Κοινοβουλευτικός Έλεγχος: Μέσα από τη Προεδρία της Επιτροπής Υγείας της Βουλής 

και τη συμμετοχή των βουλευτών μας, προωθήσαμε σημαντικά νομοσχέδια όπως του 

Συνηγόρου του Ασθενούς, των Κέντρων Αποκατάστασης, του Φορέα 

Ασθενοφόρων και άλλων, που πλαισιώνουν τη μεταρρύθμιση του ΓεΣΥ και δημιουργούν 

το θεσμικό πλαίσιο της επόμενης ημέρας στην Υγεία του πολίτη. 

2026+: Οι Προτάσεις μας για το Σύστημα Υγείας της Επόμενης Γενιάς 

Δεν περιοριζόμαστε στην υπεράσπιση των κεκτημένων. Καταθέσαμε ένα τολμηρό, μετρήσιμο 

και επιχειρησιακά έτοιμο σχέδιο για την επόμενη πενταετία, με στόχο ένα σύστημα υγείας πιο 

ανθεκτικό, αποτελεσματικό και ασθενοκεντρικό: 

1. Λειτουργία Υπουργείου Υγείας: Μετεξέλιξη του Υπουργείου Υγείας σε πραγματικό 

φορέα πολιτικού και στρατηγικού σχεδιασμού της Υγείας και επόπτη του ΓεΣΥ και όχι 

πάροχο υπηρεσιών. 

 

2. Ολοκλήρωση των μεταρρυθμίσεων: Ολοκλήρωση του πακέτου των μεταρρυθμίσεων 

που σχεδιάστηκαν και προωθήθηκαν επί διακυβέρνησης ΔΗΣΥ, όπως τις νομοθεσίες περί 

Ιατρών και Νοσηλευτηρίων, των Πανεπιστημιακών Κλινικών και της Εθνικής Φαρμακευτικής 

Αρχής. 



 

 

 

3. Βελτίωση του Γενικού Συστήματος Υγείας:  

- Ολοκλήρωση του υφιστάμενου πακέτου υπηρεσιών του ΓεΣΥ (π.χ. εργοθεραπεία, 

επέκταση ρομποτικής χειρουργικής, επέκταση πακέτου αποκατάστασης, ένταξη 

καινοτόμων φαρμάκων κ.α.) 

- Καμία αλλαγή στο ύψος των συνεισφορών, δεδομένης της οικονομικής 

βιωσιμότητας του συστήματος και συνεχής παρακολούθηση μέσω αναλογιστικών 

μελετών. 

- Εισαγωγή αυστηρών χρονοδιαγραμμάτων εξυπηρέτησης, αξιοποίηση ψηφιακών 

εργαλείων (telehealth) και ενίσχυση των απογευματινών ιατρείων του ΟΚΥπΥ, 

προκειμένου να εξαλειφθούν οι λίστες αναμονής σε κρίσιμες ειδικότητες. 

- Επέκταση των υπηρεσιών κατ’ οίκον φροντίδας και μακροχρόνια φροντίδα 

ηλικιωμένων και χρόνιων πασχόντων με κατακλίσεις. 

- Αξιοποίηση του λογισμικού του ΓεΣΥ για παροχή εξατομικευμένων υπηρεσιών 

υγείας σε χρόνιους πάσχοντες. 

- Θεσμοθέτηση διαδικασιών ταχείας αξιολόγησης (fast-track) για την άμεση ένταξη 

καινοτόμων φαρμάκων στις λίστες του ΟΑΥ, χωρίς τις σημερινές γραφειοκρατικές 

καθυστερήσεις, με πλήρη αξιοποίηση της ευρωπαϊκής κοινής προμήθειας αλλά και την 

ταχεία ολοκλήρωση των πρωτοκόλλων. 

 

4. Προώθηση Ηλεκτρονικής Υγείας: Λειτουργία του Ηλεκτρονικού Φακέλου του Ασθενούς 

και αξιοποίηση τεχνολογίας για ευκολότερη χρήση του Συστήματος από τους δικαιούχους 

και τους παροχείς, 

 

5. Πλήρης Αυτονόμηση του ΟΚΥΠΥ το 2027: Θέτουμε ένα απόλυτο ορόσημο για την 

ολοκλήρωση της αυτονόμησης των κρατικών νοσηλευτηρίων εντός του 2027. Προτείνουμε 

την πλήρη μετάβασή τους σε λειτουργικά ανεξάρτητες οντότητες που θα ανταγωνίζονται 

ισότιμα, ολοκληρώνοντας παράλληλα τα εν εξελίξει έργα υποδομής τους. Παράλληλα, 

επανεξέταση όλων των υπηρεσιών που προσφέρονται προς την πολιτεία και το ΓεΣΥ και 

την αντικειμενική κοστολόγηση τους, ώστε ο ΟΚΥπΥ να καταστεί, κυριολεκτικά και όχι κατ’ 

όνομα «ραχοκοκκαλιά του συστήματος». 

 

6. Ολιστική Στρατηγική και Εθνικό Ινστιτούτο Καρκίνου: Προτάσσουμε την πλήρη 

στελέχωση και λειτουργία του Εθνικού Ινστιτούτου Καρκίνου, ως του κεντρικού πυλώνα 

για μια ολιστική, εθνική αντιμετώπιση της νόσου, από την πρόληψη έως την ανακουφιστική 

φροντίδα. 

 

7. Ενίσχυση της Ψυχικής Υγείας: Αναγνωρίζοντας το τεράστιο κενό, προτείνουμε την 

πλήρη επέκταση του ΓεΣΥ σε υπηρεσίες ψυχικής υγείας και δομές απεξάρτησης. Στόχος μας 

είναι η σύγκλιση με τους ευρωπαϊκούς δείκτες κλινών και η άμεση στήριξη των χιλιάδων 



 

 

πολιτών που αντιμετωπίζουν σύγχρονες ψυχικές διαταραχές. 

 

8. Συνήγορος του Ασθενούς: Προωθούμε την άμεση ενίσχυση του Γραφείου του  

Συνηγόρου του Ασθενούς, ώστε κάθε πολίτης να έχει φωνή και προστασία απέναντι σε 

ιατρικά λάθη, παραλείψεις και κακοδιοίκηση και παράλληλα σωστή εκπαίδευση λειτουργών, 

φορέων και ασθενών, ώστε να αξιοποιηθούν ωφέλιμα οι δυνατότητες του συστήματος 

υγείας, εντός ή/και εκτός ΓεΣΥ 

 

9. Επένδυση στην Πρόληψη: Προτείνουμε την ενίσχυση των δωρεάν προληπτικών 

εξετάσεων και των πληθυσμιακών προγραμμάτων (π.χ. προσυμπτωματικός έλεγχος) ως το 

ισχυρότερο εργαλείο διασφάλισης της δημόσιας υγείας και της μακροπρόθεσμης 

οικονομικής βιωσιμότητας του ΓεΣΥ. 

10. Φροντίδα και μέριμνα για την Τρίτη ηλικία και τους χρόνιους πάσχοντες: 

Στρατηγική συνεργασία με το Υπουργείο Εργασίας και το Υφυπουργείο Πρόνοιας για την 

ανάπτυξη υπηρεσιών και δομών για την μακροχρόνια φροντίδα και περίθαλψη των ατόμων 

τρίτης ηλικίας και χρόνιων πασχόντων. 

11. Προώθηση της υγείας και της υγιούς γήρανσης: Ανάπτυξη και υιοθέτηση πολιτικών 

σε οριζόντιο επίπεδο που να προάγουν την υγεία του πολίτη και την υγιή γήρανση.  

 

Το Διακύβευμα της 24ης Μαΐου 

Καθώς πλησιάζουμε στις κάλπες, το ερώτημα που τίθεται ενώπιον κάθε πολίτη είναι καθαρό και 

αμείλικτο:  

Ποιος μπορεί πραγματικά να εγγυηθεί τη θωράκιση, τη ποιότητα και την ολοκλήρωση 

του Γενικού Συστήματος Υγείας, που αφορά άμεσα τις ζωές ενός εκατομμυρίου 

Κυπρίων; 

Μπορούν να την εγγυηθούν πολιτικές δυνάμεις που διεκδικούν σήμερα την συμμετοχή τους 

στην ψήφιση της μεταρρύθμισης, αλλά αρνούνται πεισματικά την αυτονόμηση των κρατικών 

νοσοκομείων, επιδιώκοντας να τα κρατήσουν δέσμια της κρατικής γραφειοκρατίας και 

εξάρτησης στο διηνεκές; 

Μπορούν να αποτελέσουν εγγύηση για τον απλό ασθενή εκείνοι που, ενώ ρητορεύουν με 

συνθήματα περί "λαϊκής υπεράσπισης", την κρίσιμη ώρα της ψηφοφορίας στη Βουλή τάχθηκαν 

ξεκάθαρα υπέρ των μεγάλων ιδιωτικών συμφερόντων, επιχειρώντας να δημιουργήσουν ρήγματα 

στο σύστημα των συνταγογραφήσεων; 



 

 

Μπορούν να ηγηθούν του πολυτιμότερου κοινωνικού αγαθού και να διαχειριστούν 

προϋπολογισμούς δισεκατομμυρίων σχηματισμοί που δεν διαθέτουν καμία απολύτως θέση, 

καμία πρόταση για την υγεία 17 μέρες πριν τις εκλογές; 

Η υγεία δεν επιδέχεται πειραματισμούς, ούτε αντέχει τον λαϊκισμό.  

 

Απαιτεί τεχνογνωσία, βαθιά κατανόηση του συστήματος, ισχυρή πολιτική βούληση και 

αποδεδειγμένη ικανότητα στην υλοποίηση μεγάλων έργων.  

 

Όταν άλλοι καταψηφίζουν τον εκσυγχρονισμό, άλλοι εξυπηρετούν σιωπηρά ιδιωτικά 

συμφέροντα και άλλοι στερούνται παντελώς θέσεων, ο Δημοκρατικός Συναγερμός απαντά με το 

ιστορικό της θεμελίωσης του ΓεΣΥ και με ένα συγκροτημένο σχέδιο για την επόμενη μέρα. 

Το ΓεΣΥ είναι έργο μας και κατάκτηση της κοινωνίας.  

 

Η προστασία και η ολοκλήρωσή του είναι η δική μας ευθύνη απέναντι στην κοινωνία. 

Υπεύθυνα Μπροστά. 

Μίλτος Μιλτιάδους - Υπεύθυνος Χαρτοφυλακίου Υγείας 

Μιχάλης Ο. Ιωαννίδης - Συντονιστής Συμβουλίου Παρακολούθησης Κυβερνητικού Έργου 

ΔΗΣΥ 

Λευκωσία, 7 Μαΐου 2026 


